

ПУБЛИКАЦИИ АРМЯНСКОГО ИСТОРИКА ПО НОВОЙ ИСТОРИИ ФРАНЦИИ

Доктор исторических наук В.А. Погосян, ранее старший научный сотрудник Института истории Академии наук Армении, а ныне работающий в Ереванском университете, издал две заслуживающие внимания научные работы. Первая из них связана с временем Наполеона¹.

Среди многочисленных походов Наполеона Бонапарта наиболее необычным считается Египетский. Такой эта экспедиция была не только по антуражу, окружавшему французскую армию на протяжении трех с лишним лет ее пребывания на мусульманском Востоке, но и по своему международному резонансу. По количеству народов, в чьей истории его события откликнулись долгим эхом, Египетский поход может сравниться, пожалуй, только с печально окончившейся для Наполеона "Русской кампанией" 1812 г. Но если вторая, ставшая для России Отечественной войной, освещалась в исторической литературе на русском языке часто и широко, то возможностей подробно узнать о восточной эпопее Бонапарта у наших читателей было, надо признать, немного. Вот почему их внимания заслуживает новая монография.

Несмотря на небольшой объем и скромность поставленных задач – осветить жизненный путь некоторых армянских сподвижников Наполеона, – работа В.А. Погосяна представляет интерес не только для тех, кого привлекают эти достаточно частные сюжеты, но и для всех, кто интересуется египетским эпизодом биографии Бонапарта в целом. Двое из трех героев книги были мамлюками, а потому значительная ее часть отведена именно перипетиям Египетского похода.

Состоит книга, по числу ее героев, из трех глав, разных по размеру и жанру. Первую, наиболее пространную можно отнести скорее к научно-популярной литературе. Она посвящена персонажу, хорошо известному и неоднократно описанному французскими историками, – знаменитому наполеоновскому мамлюку Рустаму Разе. Впрочем, констатация давней литературной популярности этой

живописной фигуры Первой империи ничуть не умаляет заслуги автора, взявшего на себя смелость написать еще один портрет Разы. На русском языке до В.А. Погосяна этого никто, по крайней мере, с такой степенью подробности не делал. Кроме того, жизнь мамлюка Рустама, отмеченная головокружительными взлетами и падениями, высочайшей доблестью и подлейшим предательством, от еще одного пересказа ничуть не тускнеет. Можем же мы вновь и вновь сопереживать страс-там вымышленных героев Шекспира.

Автору не было нужды что-либо выдумывать – достаточно было лишь строго следовать документам. Опираясь на мемуары самого Рустама и других сподвижников Наполеона, на опубликованные документы и специальную литературу, В.А. Погосян описывает биографию армянского мальчика из Тифлиса, похищенного и проданного в рабство, который после путешествий по Кавказу и Турции оказался в Каире на службе сначала у мамлюкского бея, а затем – у арабского шейха. Новый крутой поворот судьбы молодому невольнику пришлось пережить летом 1799 г., когда шейх аль-Бекри подарил его вместе с превосходной черной арабской лошадью генералу Бонапарту. С тех пор Рустам Рза в качестве личного телохранителя сопровождал Наполеона почти во всех его походах, пока, наконец, не бросил поверженного императора в апреле 1814 г., отказавшись поехать с ним на о. Эльба. Предательство навлекло на мамлюка презрение и бывших друзей, и бывших врагов, окрасив в мрачные тона три последних десятилетия его жизни.

Совершенно иная судьба выпала на долю Уаница Петро (Оганеса Петросяна), еще одного мамлюка-армянина, для которого история Наполеона стала частью личной биографии. Глава о нем, на мой вкус – лучшая в книге В.А. Погосяна, ибо представляет собой оригинальное исследование, выполненное на основе редких архивных документов. Пересказывать чужое сочинение в деталях – занятие неблагодарное, читателю лучше обратиться к оригиналу, но если попытаться охарактеризовать жизнь Уаница Петро в двух словах, то я бы назвал ее "путь Воина". Под чьими бы

¹ Погосян В.А. Армяне – сподвижники Наполеона: история и мифы. Ереван, 2009.

знаменами ему ни приходилось сражаться – под знаменами Мурад-бея против Бонапарта при Пирамидах, Клебера против турок при Гелиополисе, Наполеона против русских и австрийцев при Аустерлице, русской армии против персов, – он честно и до конца выполнял свой долг солдата, свидетельством чего стали многочисленные ранения и боевые награды: французские ордена Почетного легиона и Геральдической лилии, русская медаль “За персидскую войну. 1826, 1827, 1828”.

Третья, самая короткая глава работы В.А. Погосяна, выполненная в жанре исторической публицистики, посвящена опровержению появившейся в армянской исторической литературе легенды об армянском происхождении маршала Миората.

Свою книгу В.А. Погосян посвятил памяти Учителя – известного советского историка В.М. Далина. Кто-то из коллег однажды назвал В.М. Далина “адмиралом каботажного плавания” за любовь к малым сюжетам и умение их виртуозно разрабатывать. В.М. Далин считал, что в истории нет “незначительных” тем: большое складывается из малого. Монография его ученика служит прекрасным подтверждением этой мысли.

* * *

Большую и важную работу В.А. Погосян провел по подготовке к печати неизданных трудов академика А.Р. Иоаннисяна¹

По своим творческим предпочтениям А.Р. Иоаннисян (1908–1991), действительный член Национальной академии наук Республики Армения, отличался от большинства мэтров советской историографии. Во-первых, он терпеть не мог возглавлять коллективные издательские проекты. Разумеется, полностью избежать исполнения подобных обязанностей было невозможно, но А.Р. Иоаннисян постарався свести их к минимуму: обширная библиография его работ упоминает лишь об одном коллективном издании, где ему довелось выступить ответственным редактором². Во-вторых, он не любил писать статьи, хотя опять же время от времени вынужден был это делать³. А вот что действительно любил А.Р. Иоаннисян, так это писать монографии. И это у него отлично получалось. Даже сегодня, десятки

¹ Иоаннисян А.Р. Неизданные произведения. Сост., автор предисл. и комм. В.А. Погосян. Ереван, 2009.

² См. Библиография трудов А.Р. Иоаннисяна и литература о нем. Сост. В.А. Погосян. – Французский ежегодник 2008. М., 2008.

³ Погосян В.А. Абгар Рубенович Иоаннисян: портрет историка (К 100-летию со дня рождения). – Французский ежегодник 2008, с. 255.

лет спустя после их выхода в свет, его монографические исследования об освободительной борьбе армянского народа и по истории социалистических и коммунистических идей во Франции XVIII–XIX вв. не утратили своей научной ценности⁴. Залог подобного научного долголетия – положенная в основу исследований А.Р. Иоаннисяна первоклассная база архивных источников, прежде всего документов из французских архивов. Конечно, один из руководителей армянской Академии наук имел тогда гораздо больше возможностей вести исследования за рубежом, чем обычные научные сотрудники. Но ведь и далеко не всякий академический руководитель, попав за границу, готов был день за днем проводить в архивах, ломая глаза над старинными рукописями.

Всего сказанного вполне достаточно, чтобы привлечь внимание читателей к выпущенному недавно в Ереване сборнику неопубликованных трудов А.Р. Иоаннисяна, подготовленному В.А. Погосяном. В это издание вошел ряд докладов историка о французском социализме XVIII–XIX вв. и вхождении Армении в состав Российской империи, его отзывы на работы коллег, отзывы видных советских историков В.П. Волгина, А.З. Манфреда и В.М. Далина на его собственные труды, письма А.Р. Иоаннисяну от Е.В. Тарле, Н.М. Дружинина, А.В. Адо.

Тем читателям, кто хорошо знаком с научным наследием А.Р. Иоаннисяна, материалы сборника позволят добавить несколько дополнительных штрихов к творческому портрету ученого, всем же остальным они дают прекрасную возможность составить общее представление о научном почерке этого выдающегося и столь непохожего на других исследователя.

А.В. Чудинов,
доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Института всеобщей истории РАН

⁴ Иоаннисян А.Р. Генезис общественно-го идеала Фурье. М.-Л., 1939; его же. Иосиф Эмин. Ереван. 1945; его же. Россия и армянское освободительное движение в 80-х годах XVIII столетия. Ереван. 1947; его же. Присоединение Закавказья к России и международные отношения в начале XIX века. Ереван. 1958; его же. Коммунистические идеи в годы Великой французской революции. М. 1966; его же. К истории французского утопического коммунизма первой половины XIX века. М. 1981; его же. Революционно-коммунистическое движение во Франции в 1840–1841 гг. М. 1983; его же. Революционно-коммунистическое движение во Франции в 1842–1847 гг. М., 1986; его же. Революция 1848 года во Франции и коммунизм. М., 1989.